

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 3000 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84
Dirección telefónica: BIEN - MAHÓN

Año XXIII.

Mahón, lunes 6 de septiembre de 1915

Núm. 12,704.

¿Dónde está el enemigo?

Cernay, 25 de julio
Nos hallábamos conversando tranquilamente en el interior de la cabina del capitán...
¿Qué significaban tan extraordinarias palabras? ¿Se habría vuelto loco el soldado?...
En efecto: entre los troncos del bosquecillo que divisábamos a la izquierda, han comenzado a mostrarse dos como sombras sumamente pequeñas, que iban acercándose a través de las malezas que cubrían el suelo.

mirar al campo a través de estos aparatos excelentes. El convenio con los alemanes establece que sólo dos hombres podrán salir fuera de las respectivas trincheras. Si nosotros intentáramos parecer por la superficie del suelo, no sólo faltaríamos a la palabra empeñada sino que seríamos recibidos a tiro limpio por el enemigo. Nuestra ansiedad era tan grande, que hemos arrebatado los periscopios tumultuosamente. Y haciéndolos emerger sobre la cresta o parapeto de la trinchera, escondidos detrás de sus muros, hemos comenzado a mirar con una avidez infinita. Divisábamos una extensión de terreno llena de sol y desierto. A poca distancia, muy cerca, un montoncillo interrumpido de tierra marcaba la línea enemiga. A la izquierda, había un grupo de álamos junto a una ligera eminencia de musgo y de hiedra. Han pasado algunos minutos lentos, interminables. Luego, de pronto, brotando del marco que encuadraba el espejo del periscopio, han aparecido en su campo visual, — donde todos los objetos se reflejan extraordinariamente luminosos y en miniatura, — dos figurillas de soldados franceses, andando lentamente, una tras otra, llevando colgado de sus manos una herraja de madera, y dirigiéndose hacia el grupo de árboles que aparecía a la izquierda. «Pero, y los alemanes, ¿dónde están los alemanes?», ha gritado con su voz hueca y ruda, casi temblando de impaciencia. «Aguarde usted, señor mío, que no van a faltar; no hay cuidado, — ha dicho el capitán. — Y fíjese usted que, si no me equivoco, ya empiezan a asomar por el periscopio».

lejadas en los espejos, — hemos percibido numerosos detalles: la cinta roja que orlaba sus casquetes, los botones dorados de sus chaquetas, y una pipa retorcida que uno de los alemanes llevaba colgando de los labios. Pero he ahí que los cuatro hombres, los dos franceses y los dos alemanes, se han ido acercando entre sí para agruparse al pie del talud recubierto de hiedra, donde sin duda manaba la fuente. Al ver que se juntaban, mi corazón ha comenzado a latir lleno de incertidumbre. ¿Qué iba a suceder? Me parecía indudable que aquellos cuatro enemigos mortales iban a arrojar de pronto, dos a dos, unos contra otros, para destrozarse rabiosamente. «Pensar en el odio implacable, en las frases de ira, en las amenazas de destrucción absoluta que se cruzan diariamente entre Francia y Alemania! Y he ahí que allí iban a encontrarse dos hijos de cada una de esas grandes naciones en guerra! El ch que me paraba inevitable, furioso, terrible. Y... no! No ha habido nada, no ha ocurrido nada! Digo mal, si ha habido algo, muy breve, muy fácil, casi insignificante, pero inefable para mí que lo miraba temblando. Ha habido que los franceses han comenzado los primeros a llenar de agua su artesa. Mientras tanto, los alemanes permanecían inmóviles, de pie y al lado. Los cuatro hombres se miraban a veces, pero ninguno entreabría los labios. En esto, el alemán que fumaba la pipa ha dicho algo algo a su compañero, denotando con sus gestos que se le había extinguido el brasero. Su compatriota ha llevado las manos a los bolsillos y luego se ha encogido de hombros, como indicando que no tenía con qué darle lumbre. Entonces simplemente, con un gesto muy llano uno de los franceses ha alargado a su enemigo un encendedor automático. El alemán lo ha tomado, ha encendido su pipa con él y lo ha devuelto a su dueño, con un signo de cabeza para darle las gracias. Y esto ha sido todo!... Los franceses han recogido la artesa y han emprendido el regreso a sus trincheras. Los alemanes han comenzado entonces a lle-

nar el cubo, y luego se han alejado hacia el fondo del bosque. Los dos grupos se han separado sin mirarse siquiera. Y durante el tiempo que estuvieron reunidos, no cambiaron ni una sola palabra. Esto ha sido todo. Pero los momentos que he pasado contemplando esa escena tan simple, han bastado para despertar en el fondo de mi alma una tormenta indecible. He recordado mil incidentes dispersos de la guerra actual, que hasta ahora me parecieron sin trabazón alguna, y se me han presentado súbitamente marcados con un sello común. Recordaba, por ejemplo, mi viaje al depósito de prisioneros de guerra, en Issoudun, y la sorprendente cordialidad que reinaba allí entre los oficiales franceses y los alemanes; recordaba innumerables pruebas de bondad y mutuo auxilio entre combatientes, que me han sido referidos y que yo tengo por mucho más ejemplares y elocuentes que esos rasgos de barbarie y de crueldad salvaje que todos los días se escuchan en cara unos a otros; las docenas de fotografías que he visto, en las cuales aparece, pongo por caso, un herido alemán llevado en hombros y piadosamente atendido por un soldado de Francia. Se han agolpado en mi mente todos esos actos y otros infinitos, que se producen todos los días aunque no se publiquen, y que revelan un impulso instintivo, generoso, dulcísimo, — mucho más fuerte que el odio común por que será más duradero, — de fraternidad y benevolencia. Y una voz interior, brotando imperiosamente de lo más secreto del alma, me decía: Si todo esto es verdad, y si es verdad esa escena tan simple que acabo de ver, ¿dónde está el enemigo?

el vasto paisaje. Estábamos sentados de cara a poniente. Enfrente de nosotros, los troncos de los árboles aparecían erguidos simétricamente: como una fila de columnas oscuras. Sus ramas, en cambio, eran como un fino transparente de encajes, que dejaba pasar por sus claros el dorado esplendor del crepúsculo. Las aguas del arroyo se tenían de púrpura y murmuraban en la paz vespertina. Y mientras mis compañeros conversaban en voz lenta y sosegada, como sobrecogidos por la quietud del lugar yo he caído en un ensimismamiento involuntario y profundo. Me decía a mí mismo: ¿es posible que esos cuatro hombres reunidos hace poco en la fuente, sean enemigos mortales? ¿Por qué razón? ¿Qué hay de incompatible entre ellos? Si no se vieron ni hablaron jamás en su vida, ¿cuáles pueden ser las ofensas que deben vengar militarmente? Los cuatro son pobres, rudos, ignorantes y humildes. Uno de ellos nació en Picardía, otro en Bretaña, otro en Prusia y el cuarto en Baviera. Ninguno de ellos sabe otra cosa de la vida y del mundo, sino que es preciso trabajar duramente para ganar el sustento diario de sí mismo, de su mujer y sus hijos. Ninguno de ellos sabe absolutamente nada de Alsacia y Lorena, de Polonia, de Trieste, de los Dardanelos, del mar libre o cerrado, del Congo africano, ni de los Balkanes. Esos nombres sólo de pierdan en sus inteligencias obscuras vagas ideas de sufrimiento y de muerte. Ninguno de ellos salió jamás del apacible rincón de su tierra. El conflicto europeo ha sido la causa de su primero y último viaje por el mundo, y ¡qué viaje! Dios mío! Cuando la guerra termine, dos de esos hombres se llamarán vencedores y los otros dos vencidos. Pero, ¿vencedores o vencidos de qué? Los cuatro volverán — si les perdona la muerte, — cada cual por su lado, a sepultarse para siempre en el rincón de su tierra natal, exactamente miserables como antes, pobres, abatidos, condenados a trabajar duramente para ganar el sustento diario. Pues ¿qué razón hay para considerar a esos hombres co-

mo enemigos mortales? La única razón es aquella paradoja de que hablaba Pascal: «¿Por qué quieres matarme? — Pues, toma! porque vienes del otro lado del río! Si vivieras del lado de acá, yo sería un asesino y se tendría por injusto el que yo te matare. Pero, desde el momento en que vienes del otro lado, yo soy un valiente y mi pretensión es justa.» Esos hombres se consideran enemigos, sólo por la extraña razón de que nunca se vieron y hablaron. Pero recordad ese movimiento tan instintivo, tan humano y tan hondo, del soldado francés ofreciendo al enemigo, cubre la fuente, su encendedor automático para que iluminara la pipa! Algunos días de verse sin hablarse siquiera, han bastado para establecer entre esos supuestos enemigos una corriente sutilísima. Pero si esos hombres pudieran penetrarse entre impulsos generosos y humanos. Hoy el soldado francés no ha hecho más que alargar al enemigo su encendedor automático, Pero si esos hombres pudieran penetrarse entre sí, abandonando un momento sus monstruosos prejuicios para mirarse tan sólo un instante con ojos serenos sus almas quedarían espantadas de ver que son hermanas gemelas y el soldado que hoy alargaba su encendedor acabaría, irremisiblemente, por tender al enemigo la mano.

— ¡Sí, sí! exclamó, ¡del más honrado, del más noble, del más generoso de los hombres! pero me he jurado a mí misma que, mientras mi marido y su pobre hermano, no llevaría jamás el nombre de otro hombre. Luego, lejos de rehabilitarme, vuestra abnegación no haría más que perderos conmigo. — se diría... ¡qué sé yo! Se atribuiría a algún «vó» vergonzoso, muy lejano de vuestro pensamiento y del mío, vuestros pasos en mi favor. Estos pasos, caballero, siento que los hayáis dado; lo que temía ha sucedido. Por gracia y no por justicia saldré de aquí. ¡Ah! Dios me es testigo que hubiera preferido morir en esta prisión con la conciencia de mi inocencia, a verme libre con la convicción horrible que, pidiendo gracia, yo me he reconocido culpable por este mismo hecho. — M. Daquesnel estaba como anonadado por esta queja resignada. — Si, señora, lo confieso, he sido imprudente; pero no había otra senda de salvación. Por lo demás yo no he tenido que suplicar en vuestro nombre. He hablado con la cabeza muy erguida. Su Excelencia el ministro de Justicia y Su Majestad han quedado convencidos por mí. No es un acto de clemencia el que han creído hacer, sino un acto de merecida justicia. No soy yo, no obstante, quien intentará vencer vuestros escrúpulos, cuya delicadeza aprecio. He aquí la otra proposición que he sometido a vuestros augustos protectores, y que han aprobado. En este momento M. Maury Daquesnel se apercibió de la presencia de Rosa y de José, que se habían retirado a un lado por discreción. José comprendió sin duda la mirada que el magistrado le dirigió, pues tomando de la mano a Rosa, la llevó hacia la puerta, y haciendo señal al llavero para que viniese a abrir, salió con ella. La segunda conversación de Elena con el magistrado fué larga. Lo que se dijeron jamás ha sido revelado. José no oyó más que las últimas palabras que fueron pronunciadas por la condesa en el momento en que M. Maury Daquesnel se despidió de ella para no volverla a ver;

el patio sombrío. A veces dudaba, no de la adhesión de su inesperado protector, sino de su poder; sin embargo, estas alternativas de desaliento y de esperanza eran ellas mismas la vida. Por otra parte, ¿no estaba allí José, repitiéndola diez veces, cien veces por día las entusiastas seguridades del magistrado? — Si os lo ha prometido, señora, es porque lo hará, no lo dudéis, exclamaba. — ¡No! no lo dudéis, señora, puesto que José lo afirma, repetía la dulce voz de Rosa. Y la señora, en efecto, sonriendo y acariciando las cabezas rubias de los dos jóvenes sentados a sus pies, algunas veces comenzaba a dudar.

Hemos vuelto a la primera línea de trincheras, a unos cincuenta metros del enemigo. El capitán ha mandado traer una docena de periscopios. «Será preciso, — ha dicho, —

de los grandes ejércitos, sólo se oían porque jamás se conocieron, ¿dónde están los verdaderos causantes de la guerra? Serán acaso los oficiales superiores? ¿Qué van a ser!

Los oficiales son instrumentos ciegos, como los soldados, pero no autores de la guerra. Basta ver con qué finura y cortesía, con qué amabilidad cordial se tratan unos a otros los oficiales enemigos, cuando la suerte los reúne en un lugar saneado, donde el instinto fraternal puede hablar libremente! ¿Serán, pues, las naciones, es decir, esas masas ingentes y anónimas de ancianos, mujeres y niños que permanecen en el hogar mientras sus hijos, esposos, hermanos y amigos se van a la guerra? ¿Qué locura! Esas pobres gentes abatidas y espectantes, sólo ansian con el alma pendiente de un hilo la hora santa de la paz. ¿Serán, por lo tanto, los ministros, diplomáticos y demás personajes de la más alta jerarquía civil? Ellos dicen que no, y es muy justo creer en su palabra, puesto que, en realidad, esos hombres que parecen tan decisivos y fuertes, no son más que átomos, un poco mayores que los demás, pero átomos al fin, arrebatados por el inmenso y misterioso torbellino fraticida que desencadena las guerras. ¿Serán, pues, en fin, los reyes, emperadores y otros dignatarios supremos, los causantes de ellas? ¿Cielos! Todos juran ante Dios o ante la patria que son inocentes.

Pero, entonces, ¿dónde está el enemigo? Si el odio entre los hombres del pueblo es el más absurdo que pueda darse y se desvanece con sólo aproximarse a los que lo sienten, sin saber por qué; si ni las naciones, las jerarquías militares, civiles y religiosas, ni los supremos mandatarios de los hombres, son específicas y concretamente culpables, hay que confesar que el ENEMIGO es una horrible, sanguinaria y monstruosa quimera colectiva!

Y quizás ésta sea, en el fondo, la verdad... En la paz del crepúsculo, entre el lento adormecerse del mundo, llena el alma de ensueños y de melancolía, jamás había comprendido tan angustiosamente como en estos instantes, aquellas palabras tan hondas y crueles de Goethe: «Los hombres son víctimas de sus propios fantasmas».

GABRIEL (De «La Vanguardia»)

Pregunta de actualidad

Un periódico madrileño ha abierto una información respecto a la si-

guiente pregunta: ¿Existe en Barcelona verdadero ambiente intervencionista?

Uno de estos días comenzó a publicar las contestaciones recibidas. Son las siguientes:

El alcalde, señor Martínez Domingo, dice que existe en Barcelona una opinión casi unánime en favor de la neutralidad, pero entendida de muy diversas maneras.

El presidente del Fomento, señor Caralt, contesta que en Barcelona nadie quiere la intervención.

Asegura que entre los numerosos obreros y elementos de la izquierda que ha tratado no ha oído una sola voz en favor de la intervención. Todo el mundo desea la paz lo más pronto posible. Con la guerra habrán podido beneficiarse 40 o 50 fábricas de las 13 000 que figuran en la estadística industrial de Cataluña, pero las restantes atraviesan una grave crisis.

El presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, señor Sansalvador, dice que entre las clases altas de Barcelona no se cree en la posible intervención en la guerra, ni se quiere oír hablar de ella, y en cuanto a los muchos operarios que tiene en su fábrica de uniformes militares, a pesar de ser en su mayoría republicanos, no ha oído ninguna palabra que suene a intervención.

El presidente de la Diputación Provincial, señor Prat de la Riba, refleja la opinión de Barcelona diciendo: Nada de intervencionismo. Sencillamente simpatías a Francia y más relaciones económicas con ella, pues la Bolsa de Barcelona más depende de la de París que de la de Madrid.

Creo que el ferrouxismo vociferó la intervención más por disciplina al jefe que por convencimiento.

Una intervención armada haría estallar en Barcelona la más sangrienta de las revoluciones populares.

Sección oficial

Alcaldía de Villacarlos

La Junta municipal de mi presidencia en sesión del día 1.º del actual, al proceder a la discusión y votación del presupuesto ordinario de este Ayuntamiento para el próximo año de 1916, acordó que para cubrir el déficit de 1.100 00 pesetas, resultante de dicho presupuesto, se establezca un arbitrio extraordinario sobre los tejidos de casas y otros edificios que vierten las aguas a la vía pública con arreglo a la siguiente tarifa:

Table with 2 columns: Description of plumbing work and Price (Plas). Includes items like 'Por cada metro lineal de fachada que no exceda de cuatro metros' and 'Por cada fachada de cuatro a seis metros'.

NOTA. — Quedan exentos de pago de este arbitrio los edificios públicos y tejados de las cornisas, aunque viertan las aguas a la vía pública, y los edificios contenidos en las calles del Molino y San Juan, por su escaso producto o rendimiento.

Y en virtud de lo prescrito en la Real orden de 3 agos.º de 1878, se anuncia al público este acuerdo, para oír sobre él las reclamaciones que puedan presentarse, durante el plazo de quince días que empezará a contar desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de esta Provincia. — Villacarlos 3 septiembre de 1915. — El Alcalde, José Ripoll — P. A. de la J. M. — El Secretario, Juan N. Q. legado.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 6 de septiembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.

Imaginería: Teniente Coronel de idem don José Iltán.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Caballería.

Vigilancia: Oficial séptimo del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Vallé.

El General Gobernador ha dispuesto sea reconocido como su Ayudante de Campo el Comandante de Caballería don Mariano Jaquetot Roca, nombrado para desempeñar dicho cargo por Real orden de 30 de agosto último (D. O. n.º 132) cuyo jefe se presentó ayer en esta plaza.

Por el Ministro de la Guerra se ha dictado la siguiente circular:

A fin de que la Oficialidad de los Regimientos de Infantería adquieran la práctica necesaria en el manejo de las ametralladoras, S. M. el Rey (D. G.) ha tenido a bien disponer se realice en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro una escuela práctica a los fines indicados, y que tendrá lugar en dos períodos, el primero del actual mes de septiembre, del 5 al 17, y el segundo del 18 a 30, inclusive.

Cada uno de los Regimientos de Infantería y cada dos Batallones de

Caza-loros que se expresan en el adjunto cuadro, nombrarán para asistir a dicha Escuela un Capitán y dos Oficiales subalternos, presentándose dicho personal en la Escuela Central de Tiro, los correspondientes al primer grupo del cuadro el día 5 del citado mes, y el 18 del mismo los del segundo grupo.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Eleuterio abad, Eugenio y Patronio

Santo de mañana. — Santos Cloodo y Anastasio y Santa Regina.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Angeles en San Francisco.

Vigía de la Mola

Movimientos de buques observados desde el alba hasta al anochecer de los días 3 y 4 de septiembre:

Día 3. — Entraron en el puerto el vapor correo «Isla de Menorca» y el vapor de guerra español «Urania».

Día 4. — Pasaron dos vapores franceses y cruzó otro desconocido.

Desde Alayor

El pasado sábado a las nueve y media de la mañana tuvo lugar el entierro de nuestro queridísimo amigo e inolvidable y consecuente correligionario don Lorenzo Villalonga Pons, propietario y primer Teniente de Alcalde de dicha Villa, a las muchas simpatías de que gozaba el finado por su bondadoso corazón, sus concidatanos han dado una prueba de lo mucho que lo apreciaban, siendo dicho acto una verdadera manifestación.

Habia dos presidencias, una com puesta del Muy Ilustre Ayuntamiento con su digno Alcalde al frente don Miguel Villalonga Pons, y otra compuesta por nuestro dignísimo representante en Cortes don Gabriel de Squella, don Juan Victorio, Diputado Provincial, y el Presidente del Comité Conservador de esta Villa don Juan D. de Salort.

Encerraba el cadáver un severo atún que era llevado por colonos de la casa del finado, ostentando los emblemas de su cargo; de él pendían dos cintas que iban sostenidas la una por un compañero de Consistorio y la otra por el Presidente de la Agrupación Monárquica don Juan D. de Salort, siendo acompañado el cadáver hasta su última morada por toda la Comunidad con cruz alzada y revestida con los ornamentos de clase extraordinaria.

Con tal motivo reiteramos nuevamente a toda su familia y de un modo especial a nuestros queridísimos amigos don Rafael Mascará Guardia y don Lorenzo Villalonga Febrer.

EL CORRESPONSAL.

Alayor 6 septiembre 1915

MAHÓN

Hoy darán principio los festejos que esta ciudad dedica a su excelsa Patrona la Virgen de Nuestra Señora de Gracia.

A las cuatro de la tarde habrá sacale a cargo de la Banda Municipal.

A las cinco partida de football en la Plaza de la Esplanada y música en el paseo de Isabel II.

A las nueve de la noche fiesta ciclística en el paseo de Isabel II, amenizando el acto la Banda Municipal.

El señor Administrador de contribuciones de esta provincia ha publicado diversas circulares dirigidas a los Ayuntamientos, dictando reglas para la formación de los padrones de cédulas personales, carruajes de lujo y círculos y centros de recreo.

En el último sorteo de la Lotería Nacional han sido premiados con 300 pesetas cada uno los billetes números 5.553 y 17.075, despachados en la Administración de Loterías número 1 de esta ciudad a cargo de don Francisco Pons, sita en la calle Nueva.

En dicha Administración se despachan los billetes del próximo sorteo a diez pesetas el décimo.

El jarabe de «Hipofosfitos Salud» es una panacea que reanima al convalescente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese! la oferta es interesada.

Se ha recibido la esfera de cristal para el reloj de las Casas Consistoriales, siendo probable que a últimos de la presente semana sea colocada y quede lista la reparación llevada a cabo en el citado reloj.

Hemos recibido atento B. L. M. de don Miguel Adrover, Presidente de la Sociedad «Mahón-Football Club», invitándonos a presenciar el match que ha de tener lugar esta tarde a las

cinco menos cuarto en la Plaza de Esplanada.

Agradecemos la atención.

Trozos: Bordados: Trozos

¡¡¡Gran baratura!!!

Casa BUENAVENTURA, Bastión, 23

Se ha concedido la permuta que tenían solicitada a los Músicos Mayores don Constanco Maldonado del Regimiento Infantería número 70 y don Angel Peñalva de la Academia de Artillería.

El señor Peñalva es un aplaudido compositor, que ya estuvo en Menorca en 1905, siendo Músico Mayor del Batallón Cazadores de Madrid.

Pasajeros llegados ayer de Barcelona a bordo del «Monte Toro»:

Don Miguel Sureda; Ana Manent; Alonso Pareja; Juan Escudero; Marcelino Busutil; Charles Op de Beech; Juan de Armengol; Domingo Hernández, cuñada e hija; Bartolomé Terrés; Agustín Vidal; Antonio Pons; Ignacio Sánchez; Joaquín Ibáñez; Pelergrín Pavia; Martín Morillo y esposa; Pedro Casado; Antonia Piris, tres hijas y dos nietos; Mariana Cardona; Juan Torres; Amalia Ramón; Antonio Taltavull; Juan Hernández y sobrino; Onofre Pomar y Luis Mascará. — Total, 33.

Ayer mañana en el «Monte Toro» llegó el Coronel de Carabineros don Ignacio Sánchez y el Capitán don Joaquín Ibáñez, al objeto de pasar revista a los individuos de esta isla pertenecientes a dicho Cuerpo.

Asimismo llegó nuestro amigo don Martín Morillo y señora.

Sean bienvenidos.

En breve se abrirá el nuevo establecimiento LA VENTA JOSA, con variedad de artículos, que don Pelergrín Pavia acaba de instalar en la calle de Hannover número 22.

Por la falta de leche de vaca que existe ahora en esta población, surgió anoche en «La Gota de Leche» el conflicto de no poderse preparar las raciones para hoy.

El Director don Jerónimo Forteza trabajó activamente para resolver el problema, quedando solucionado el asunto gracias al celo que demostró por la Institución, el concejal señor Bosch Ponsel.

El director de Telégrafos y Teléfonos de los Estados Unidos del Norte de América se ha dirigido en atenta y expresiva carta al señor Ortuño, diciéndole que al leer la estadística de los servicios de comunicaciones de España le había sorprendido el gran desarrollo de las conferencias telegráficas por los aparatos llamados Hugues.

Siendo este servicio genuinamente español, desea aquel director conocer detalles de su funcionamiento, que ha pedido al director general de Correos y Telégrafos de España.

Ayer por la tarde una comisión del Comité local de Exploradores fué a visitar a doña Camila Fabra, Viuda de Vigo, que les recibió con la amabilidad y distinción que en ella es característica.

Acompañaba a los señores del Comité la tropa de Exploradores de esta localidad, que fueron obsequiados por la señora de Vigo, invitándoles además a una merienda que les dará el domingo próximo en su finca de San Antonio.

Los muchachos salieron encantados de la amabilidad de la señora de Vigo, que ya en otras ocasiones ha demostrado el cariño que profesa a una institución que tan útiles servicios puede prestar a nuestra querida Patria.

El presidente del Gremio de Maestros Barberos invita a los que están asociados a que con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia cierren hoy los establecimientos a las cuatro de la tarde y el miércoles a las dos.

En Hacienda se han facilitado los datos de la recaudación del Tesoro durante agosto último.

Por todos conceptos, excepto Adm...

LA CONDESA DE MONTECRISTO 151

ra para siempre! Todas las contingencias desfavorables se presentaban en tropel y solas a su espíritu, y ella, que tan a menudo y que aquella misma mañana se quejaba de la lentitud de M. Duquesnel, exclamó:

— ¡Cómo ha regresado tan pronto!

Oyóse un paso presuroso en los ladrillos del corredor, la puerta se abrió y M. Duquesnel entró. Estaba radiante, y dejándose caer en un sillón, dijo Elena para sí:

— ¡Estoy salvada!

Rosa y José, aunque desearan, ¡y con qué ardor! conocer lo antes posible la noticia que traba, hicieron ademán de retirarse por discreción, pero el juez los retuvo con el gesto.

— Señora, dijo, dirigiéndose a Elena, mis diligencias han tenido el éxito que esperaba. He tenido el honor de una audiencia de Su Majestad, y desde hoy las puertas de esta prisión pueden abrirse delante de vos.

Por un movimiento entusiasta, Elena se había arrojado a sus pies, y cubriendo su rostro de lágrimas, balbuceaba:

— ¡Bendito seas! señor, ¡bendito seas!

— Esperad, señora, prosiguió M. Duquesnel, obligándola, con dulce autoridad, a que volviera a sentarse; he aquí vuestra gracia firmada por la mano misma del rey. Pero os he prometido una rehabilitación solemne. Vengo hoy a ofrecerosla, no teniendo de echo a impenosidad.

Habo un corto silencio. Y como Elena no contestaba, M. Duquesnel continuó con ligero empuje:

— E al libre, señora, ric, honrada. Estos tres bienes, los más grandes de todos, mi fatal acusación fiscal os los hizo perder, y yo creo de mi deber, el devolverlos. La libertad, la bondad del rey me permite devolverlos; en cuanto a la fortuna y al honor, yo no quedo más que entregarlos a la suerte.

Y como ella, azorada, no comprendía todavía, añadió:

— ¿Queréis aceptar la mitad de mi nombre? No es brillante; pero os juro que es de un hombre honrado.

CAPITULO XV

La rehabilitación suprema

La ausencia de M. Maury Duquesnel duró cosa de una semana... un siglo de días y de incertidumbres. Las horas no estaban al ora vacías, sino que corrían llenas de esta idea: ¿Puedo ser salvada? y por esta pregunta: ¿Lo será? A medida que los días se acumulaban sobre los días, esta cuestión que Elena se presentaba incesantemente a sí misma se hacía más apremiante, más abrumadora, y en las horas de desaliento que seguían siempre, por una reacción natural, a las horas de entusiasmo en que Rosa y José le habían hecho participar de su confianza, casi llegaba a deplorar la imposibilidad mortal de su abatimiento definitivo.

En fin, llegó la vuelta de su viaje al magistrado. Rosa y José estaban allí cuando el Haveron anunció su visita. ¡Este minuto iba a decidir de su destino! ¡Ojalá este minuto tan largo tiempo deseado, como hubiera querido ella retardarlo ahora

nas, hay una baja de 91385 pesetas y por Aduanas se eleva la baja a 10183.507.

El total general es el siguiente: en agosto de 1911 se recaudaron pesetas 127.933.923 contra 116.859.331 pesetas en igual periodo del año actual determinando una disminución de 11.174.593 pesetas.

TROZOS: TROZOS: TROZOS

Bordados baratísimos! Casa BUENAVENTURA, Bastión, 23 MARÍTIMAS Ayer mañana llegó directo de Barcelona el vapor correo Monte Torocu cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Acusan alza de 1.404.581 pesetas en provincias todos los conceptos, excepto Aduanas, achicorias, alcoholes y azúcares, los cuales se determinan en baja de 9.003.167. También experimentan descenso de pesetas 2.631.522 el timbre y de 356.891 los tabacos.

De Teatros

El sábado debutó en el Teatro de Verano el dueto Peut Miralles, obteniendo una franca ovación del numeroso público que llenaba la sala viéndose obligados a dichos artistas a presentarse a escena varias veces y repetir un buen número de cuplés para complacer a los espec-

tadores que salieron satisfechos del esmerado trabajo que ejecutaron los renombrados Miralles.

En las tres secciones dadas anoche en este teatro, que vieron en extremo concurridos, repitieron las demostraciones de agrado del día anterior, siendo premiada la labor del referido dueto, con nutridos aplausos.

Para vender

Lo está una casa con espacioso huerto y cómodas habitaciones, situada en la carretera de San Luis, frente al Cuartel, sin número (le corresponde el 9). Para informes, Nueva, 20, Joyería.

recibido noticias de Viena asegurando que las tropas de la guarnición de dicha capital han marchado a diversos puntos del frente, siendo sustituidas por fuerzas de marinería.

Noticias de España

Madrid 5. Los enfermos de los Dardanelos

Comunican de Argéiras que en G. braltar se extreman las medidas de higiene en vista del crecido número de enfermos de tifus que se encuentran a bordo de los cuatro buques hospitales fondeados, procedentes de los Dardanelos, cuya enfermedad causa grandes bajas entre los soldados.

Ayer fallecieron otros siete, siendo colocados, como todos los que mueren de esta enfermedad, en féretros, rellenos de serrín, impregnado de desinfectantes.

Se ha impedido al público que se bañe en las aguas próximas a los buques hospitales.

Se calcula que el número, entre heridos y enfermos, que se encuentran en la plaza, próximamente se eleva a diez mil hombres.

Noticias de Marruecos dicen que los franceses han enviado a los Dardanelos numerosas fuerzas de aquel territorio, instruyendo en Argelia otras más recientemente organizadas con este objeto.

Entierro de un comandante

Comunican de Tetuán que a las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar el entierro del bizarro comandante don Julio Bascarán Ayudante de Campo del Alto Comisario.

Presidieron el duelo, el general Jordana y el general Bascarán, padre del finado, asistiendo representantes del Califá y de los elementos civiles y militares de la plaza.

Nombramiento

Ha sido nombrado Secretario de la Estación Sanitaria de esa de Mahón, el oficial de quinta clase, de Administración civil, don José Marino Concejal.

Mitín radical

Anoche celebró en la Casa del Pueblo un mitín organizado por los elementos radicales, para protestar de la conducta del gobierno, prohibiendo varios mítines, y en especial el de Granada.

Hablaron Pablo Iglesias y otros socialistas, despotricando contra los gobernantes.

La concurrencia fué escasa.

DE LA GUERRA

Madrid 6.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh fechado anoche a las doce por el Estado Mayor alemán da cuenta detallada del estado de la lucha en los frentes occidental y oriental durante el día de ayer.

Empieza manifestando que en el frente occidental reina relativa calma y que en el oriental las tropas alemanas al este de Grodno lograron rechazar a los rusos hasta el sur de Zosgory, causándoles numerosas pérdidas.

Los prisioneros cogidos en los combates librados estos días en los alrededores de Grodno, ascienden a 4.600.

El ejército del general Galvitz desalojó después de pesante lucha a los rusos de sus posiciones al sur de Méréimbo y sudoeste de Wolskows haciendo 1.200 prisioneros.

Las fuerzas alemanas consiguieron ayer salir de la región pantanosa de Now-Jowj logrando ligeros progresos hacia el norte, haciendo a los rusos 4.000 prisioneros, cogiéndoles además cinco ametralladoras.

Las fuerzas rusas ante el empuje de los alemanes se han visto obligados a evacuar la cabeza del puente de Cartuacka Bereza de la región de Droshtschin.

Los rusos viendo la importancia de dicho sitio, lo defendieron con tesón librándose un violentísimo combate pero el empuje de las tropas austro-alemanas fué tal, que después de varios ataques lograron

HERNIADOS ■ AVISO EN SU OBSEQUIO ■

Retención y curación radical en todas edades: sin operar; con comodidad, recato y breve tiempo. Acierta infaliblemente; no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y ratificado en el alto PODER JUDICIAL, cual las maravillosas operaciones Ramón. Admirable consolidativo. Gran adelanto, suma perfectibilidad, que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quitan el sufrimiento de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastando dirigirse a este Despacho, desde donde se envía gratis folletito instructivo. Carmen, 39, 1.º, Barcelona, y los días 29 y 30 del corriente septiembre, consulta e instrucciones gratis, de diez a doce mañana, en el Hotel Bustamante. En Ciudadela se hallará el día 27 en la Fonda de Feliciano.

VINOS SUPERIORES Villa Martorell de E. MATAS Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legítimo zumo de uva Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio Almacén: San Juan 52. Avisos: Luna 21, 1.º, Mahón

27

asaltar las posiciones avanzadas del mismo, siguiendo luego adelante hasta que ocuparon totalmente la posición mientras las tropas rusas huían en el más completo desorden hacia la orilla occidental del Gereth.

El parte francés

El parte oficial facilitado en París anoche a las nueve da cuenta de que alrededor de Veville y Roffien court y región norte de Champagne entre Abaribe y Sousni, se oye incansante cañoneo.

En Argona se está librando un gran duelo de artillería y en el bosque de Apremont al norte de Flirey hay violentísimo cañoneo.

En el resto del frente reina relativa calma.

En los Dardanelos

Se ha recibido en la Torre Eiffel un despacho anunciando que ayer hubo calma en los Dardanelos y que anteaer se libraron combates violentos que resultaron ventajosos para las tropas inglesas, las cuales progresaron.

El parte austriaco

Un despacho oficial de Viena comunica que entre los rios Niester, Bon y Pripet el enemigo ofreció seria resistencia, pero que al final fué vencido tomando los austriacos las posiciones de Hoton, haciendo 1400 prisioneros.

El ejército que manda el general Ermoli logró ayer después de violenta lucha, romper las líneas rusas en diversos sitios, aprisionando a 14 oficiales y 2.200 soldados.

Otro despacho también de Viena detalla el estado de la lucha en el frente italiano, anunciando que las tropas austriacas lograron rechazar con éxito diversos ataques del enemigo.

Protesta

Dicen de París que el ministro de Suecia en Berlín protestó ayer ante el ministro de Negocios Extranjeros, de la captura del vapor sueco 'Gotland'.

Entrevista comentada

Dicen de Roma que recientemente han celebrado una entrevista el Rey Jorge de Inglaterra y el ministro de Negocios Extranjeros del Japon, en la cual quedó acordada la intervención de esta última nación en la guerra europea.

Rumania y Bulgaria

Dicen de Bukarest que el gobierno de Rumania ha notificado a Bulgaria que cualquier agresión contra Servia produciría en Bukarest el efecto de una hostilidad manifiesta y se consideraría rotas todas las relaciones entre ambas.

Más del frente francés

Otro despacho de París comunica que se está luchando de nuevo con granadas de mano, en las mismas regiones que se telegrafió hace días.

Cabildeos

Dicen de Sofía que el Príncipe de Wuttemberg celebró ayer una extensa conferencia con el príncipe heredero del trono de Bulgaria, concediéndose extensa importancia a dicha conferencia.

Incendios

Comunican de Amsterdam que una importante fábrica de productos químicos de Brémén ha sido destruida por una explosión, resultando numerosas víctimas.

De París dan cuenta que un violento incendio que ha estallado en los talleres de la casa Krupp ha causado enormes pérdidas.

Cardenal fallecido

De Roma dan cuenta que anoche falleció el cardenal Wazary, Primado de Hungría.

Negativa

La prensa romana niega que Su Santidad Benedicto XV enviara al Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson su mensaje Pro Paz.

Negociaciones turco-búlgaras

Comunican de Berna que continúan las negociaciones turco-búlgaras.

Bulgaria pide la segunda línea férrea de Dadeaght, cosa que parece obtendrá.

Los rusos dicen que les va bien

Un despacho de Petrogrado dice que cerca de Linde rechazaron al enemigo y que a la izquierda del Duna cerca de Friedistag se replugaron a la orilla del río, entrando en Grodno el día 3, haciendo al enemigo 120 prisioneros y cogiendo cinco ametralladoras.

Esta lucha permitió a los rusos el repliegarse, apenas sin contratiempos.

Noticias de España

Madrid 6.

Desgracias

Dicen de Carabanchel que un soldado de ingenieros que se hallaba trabajando recibió una descarga quedando muerto en el acto.

Ignórase el autor del bárbaro atentado.

El soldado se llamaba César Díez. Comunican de Melilla que en Chafarinas ahogó el soldado Antonio Ledo Gavica.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Hoy lunes dos grandiosas secciones a las ocho y media y diez y media, con estreno de interesantes películas, tomando parte en todas la gran compañía de variedades Theodor Frizzo, con nuevos trabajos por el reputado ilusionista Enrico y por el notable transformista Frizzo, estrenándose también nuevas canciones por las aplaudidas tiple Lucía Castaldi y Dora Theor.

TEATRO VERANO. Para hoy lunes tres grandiosas secciones a las seis y media, ocho y media y diez y media, desarrollándose un extenso programa de nuevas e interesantes películas.

El dueto Beut Miralles tomará también parte en todas las secciones estrenando nuevos y picarescos cuplets de su vasto repertorio.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Un aviador alemán prisionero. — El parte alemán. — Toma del célebre puente de Friedrichtadt por los alemanes. — Submarino hundido. — En los Dardanelos.

— Las bajas inglesas. — Vapor inglés a pique. — La producción de carbón.

— Una estatua a Hindenburg. — El parte francés. — El parte italiano.

— Los imperios centrales y Rumania. — La lucha en las Colonias.

— El cólera en Alemania. — Los enfermos de los Dardanelos.

— Nombramiento. — Entierro de un comandante. — Mi-

tin radical. — El parte alemán. — Miles de prisioneros rusos. — El parte francés. — En los Dar-

danelos. — El parte austriaco. — Protesta.

— Entrevista comentada. — Rumania

y Bulgaria. — Cabildeos. — In-

cidios. — Cardenal fallecido. — Negativa. — Nego-

ciaciones turco-búlgaras. — Los rusos sa-

tisfechos. — Des-

gracias

cedencia da cuenta de que en los Dardanelos las patrullas turcas atacan con éxito las defensas inglesas, habiéndoles causado múltiples bajas.

Las bajas inglesas

Según un despacho de Londres, la lista oficial de bajas inglesas habidas la semana última, ascienden a 67 oficiales muertos y 1.496 soldados.

Vapor inglés a pique

Un submarino alemán torpedeó en el mar del Norte al vapor inglés 'Chieroton', salvándose la tripulación.

La producción de carbón

De Londres dan cuenta de que la producción de carbón en el último semestre, ha bajado un nueve por ciento en relación al año último.

Inaugurando la estatua de Hindenburg

Comunican de Berlín que ayer se inauguró con toda solemnidad la estatua levantada al heroico general Hindenburg, asistiendo el Kaiser, Gobierno y un gentío inmenso.

Pronunció en dicho acto un patriótico discurso, el Canciller del imperio y al descubrirse la estatua se vitoreó al Kaiser, a Alemania y a Hindenburg.

El Kaiser, la Princesa Augusta, Guillermo y el Canciller clavaron un clavo de oro en el pedestal de la estatua, siendo imitados por otras distinguidas personalidades.

El parte francés

El parte oficial francés facilitado anoche a las nueve comunica que ayer hubo vivo cañoneo en Artois entre el Somme y Oise.

Los alemanes han contestado al último raid de los aliados contra las defensas alemanas, con un violento bombardeo contra la plaza de Reims, causando muchos destrozos pero ninguna desgracia personal.

La lucha en las colonias

De Londres dan cuenta que después de las importantes victorias obtenidas por el general Botha, en la frontera de Rodesia, aparecieron grandes contingentes en la frontera este de los lagos de Tanganica y Niasck amenazando los territorios ingleses y belgas.

La cólera

De Lansame dicen que han ocurrido en la semana última 229 casos de cólera en toda Alemania.

La Comisión Sanitaria nombrada por el Gobierno ha manifestado que no hay motivo de alarma y que la epidemia se combate con éxito muy satisfactorio, esperándose podrá ser sofocada muy en breve.

Movimiento de fuerzas

De Roma comunican que se han

En Argonne y Champagne se lu-

chu con granadas de mano, siendo

recíproco el cañoneo.

El parte italiano

Una radiograma de Coltano da

cuenta que la acción de la artillería

e infantería italiana se desenvuelve

regularmente en la zona de Tonale

y Cordevole, no obstante haber

empezado las nevadas en la planicie.

En Leverone la artillería italia-

na impidió que los austriacos se

se fortificaran.

Una batería italiana destruyó

un puerto llamado 'La Corte', en

Corderole.

Los imperios centrales

y Rumania

Dicen de Berlín que los embaja-

dadores de Austria y Alemania han

presentado al gobierno de Ruma-

nia una nota colectiva que afecta

la forma de un ultimátum, pidiendo

el libre tránsito de las municio-

nes con destino a Turquía.

Prohibición

Dicen de Bukarest que el gobier-

no rumano ha prohibido terminan-

temente la exportación de cereales.

La lucha en las colonias

De Londres dan cuenta que des-

pués de las importantes victorias

obtenidas por el general Botha, en

la frontera de Rodesia, aparecieron

grandes contingentes en la frontera

este de los lagos de Tanganica y

Niasck amenazando los territorios

ingleses y belgas.

La cólera

De Lansame dicen que han ocu-

rrido en la semana última 229 ca-

sos de cólera en toda Alemania.

La Comisión Sanitaria nombra-

da por el Gobierno ha manifestado

que no hay motivo de alarma y

que la epidemia se combate con

éxito muy satisfactorio, esperán-

dose podrá ser sofocada muy en

breve.

Movimiento de fuerzas

De Roma comunican que se han

recibido noticias de Viena asegu-

rando que las tropas de la guarni-

ción de dicha capital han marchado

a diversos puntos del frente, siendo

sustituidas por fuerzas de marinería.

Noticias de España

Madrid 5.

Los enfermos de los Dardanelos

Comunican de Argéiras que en

G. braltar se extreman las medidas

de higiene en vista del crecido nú-

mero de enfermos de tifus que se

encuentran a bordo de los cuatro

buques hospitales fondeados, proce-

dentes de los Dardanelos, cuya

enfermedad causa grandes bajas

entre los soldados.

Ayer fallecieron otros siete, sien-

do colocados, como todos los que

mueren de esta enfermedad, en fé-

retros, rellenos de serrín, impreg-

nado de desinfectantes.

Se ha impedido al público que

se bañe en las aguas próximas a

los buques hospitales.

Se calcula que el número, entre

heridos y enfermos, que se encuen-

tran en la plaza, próximamente

se eleva a diez mil hombres.

Noticias de Marruecos dicen que

los franceses han enviado a los

Dardanelos numerosas fuerzas de

aquel territorio, instruyendo en

Argelia otras más recientemente

organizadas con este objeto.

Entierro de un comandante

Comunican de Tetuán que a las

cinco de la tarde de ayer tuvo

lugar el entierro del bizarro

comandante don Julio Bascarán

Ayudante de Campo del Alto

Comisario.

Presidieron el duelo, el general

Jordana y el general Bascarán,

padre del finado, asistiendo

representantes del Califá y de los

elementos civiles y militares de

la plaza.

Nombramiento

Ha sido nombrado Secretario de

la Estación Sanitaria de esa de

Mahón, el oficial de quinta clase,

de Administración civil, don

José Marino Concejal.

Mitín radical

Anoche celebró en la Casa del

Pueblo un mitín organizado por

los elementos radicales, para

protestar de la conducta del

gobierno, prohibiendo varios

mítines, y en especial el de

Granada.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Hasta 11 centímetros', listing rates for various ad sizes and placements.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELOS MORTUORIOS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Dos columnas', and 'Un octavo de página'.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SU CURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París...

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia...

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, calculadoras de cartón y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Píjase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Cibiró, Cardona y Orfila, 11.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALVAREZ QUINTERO (Serafín y Joaquín) Dios dirá (Comedia en 2 actos) 3'00
ALTAMIRA (Rafael) La Guerra actual y la opinión española 2'00
ALTAMIRA (Rafael) Para la juventud 2'50
BLANCO FOMBONA (R.) La lámpara de Aladino 3'50
DEULOFEU (José M.ª) Los literatos 3'00
GAUTIER (Th. G.) La novela de la Momia 1'00
GORKI (Máximo) La madre 3'00
GRAU-JACINTO Entre llamas 3'00
MARTÍNEZ SIERRA (G.) Amateo 3'50
MARTÍNEZ KLISER (Luis) Da hondos sentires 3'50
MUNDEZ-PELAYO (E.) Cancionero de la vida inquieta 3'50
MERIMEE (Prospero) Mergy el Hugonote 1'00
MERCY (P.) El sistema de telegrafía Baudot y sus aplicaciones 10'00
QUIJANO (José D. de) Papeles (novela) 2'00
SOREL (Jorge) Reflexiones sobre la violencia 6'00
VARELA (Benigno) Horas trágicas del vivir 2'00
VARONA Y OLARTE (Jaime) La vida práctica 1'50
VERDINES La Causa de Bélgica (Estudio documental) 1'00

Obras recibidas esta semana

- BAYO (Ciro) Los caballeros del deber 8'00
CEJADOR (Jesús) Historia de la lengua y literatura castellana 10'00
HECKER (Paul Oscar) Al frente de mí compañía 2'30
MÚLTUR Antología Bárbara de los tiempos modernos 1'00
KRAFFOSKI (Dr. Max) Fuente de amor y vida 2'00
MOCIO Los milagros leídos (novelas modernas) 2'50
RIVERA (Augusto) Lo que España le debe a... 1'00
ROUSSEAU (J. J.) La desigualdad entre los hombres 2'00
VANUCCI (A.) La cultura alemana contra la civilización 2'00
ZANACOS (Eduardo) La ola de plomo 3'50

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Sirvienta Hay una que desea encontrar colocación para las mañanas o tardes. Informes, calle de la Conquista, núm. 9, Mahón.

PRIMERAS HIPOTECAS

Se desean partidas de dinero para colocar en primera hipoteca. Se ofrecen partidas de dinero para colocar en primera hipoteca. Compraventa de fincas rústicas y urbanas.

RESERVA Y RAPIDEZ! Informes: Plaza Miranda, 4, MAHÓN De una a tres tarde

EUREKA

Potivos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo plaza del Príncipe 11, Mahón.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos. También se ha recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

SON LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR

Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Para vender lo está una casa

Para informes, plaza Explanada, número 11, A. B.

Restaurant del Casino Monárquico

El encargado del Restaurant del Casino Monárquico don Bernardo Rotger participa a su numerosa clientela que durante las próximas fiestas de la Virgen de Gracia se servirán comidas a todas las horas del día y de la noche. El menú será espléndido y variado, rigiendo precios sumamente económicos. El que quiera comer bien y barato, debe acudir al Restaurant del Casino Monárquico.

Boletín diario Oficinas públicas

- Gobierno Militar. - Horas de despacho: de nueve a una. - Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, número 15.
Ayuntamiento. - De nueve a una. - Plaza de la Constitución.
Juzgado de primera Instancia. - De nueve a una. - Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal. - De nueve a una. - Alonso III, 33.
Aduana Nacional. - De nueve a una. - En los muelles de sol a sol. - Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda. - De nueve a una. - Andén de Poniente.
Comandancia de Marina. - De nueve a una. - Calle del Carmen.
Giro Mutuo. - De nueve y media a doce y media. - Boig, 12.
Zona de Reclutamiento. - De nueve a una. - Calle de San Roque.
Biblioteca Pública. - De nueve a dos. - Plaza de San Francisco.
Museo Municipal. - Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. - Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). - Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.
Comunicaciones
Estación de Telégrafos. - Permanente. - Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos. - Permanente. - Calle del Bastión.
Oficinas de Correos. - Calle de Anunciay, 24.
Horas de despacho. - Certificados y valores. - Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.
Giro postal. - Todos los días de nueve a doce.
Paquetes postales. - Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.
Lista. - Todos los días de diez a trece.
Recogida de buzones en las expediduras. - Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA! Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras no males, por VICENTE PINEDO

- Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA! Nuevo método ilustrado de escritura gratuita y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
Diez cuadernos lito-grafados y con 300 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiseptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Imp. de M. Sintes Rotger, suc. de B. Fábregues y M. Parpal, P.º Príncipe, 11, Mahón